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SCENARIUSZ LEKCJI

Dział Fizyka jądrowa
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Emilia Szmigielska, Janusz Pryzowicz 
TEMAT LEKCJI:  
Jądro atomowe
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 1 podczas omawiania działu „Fizyka jądrowa”.  Zawarte w nim treści będą pomocne podczas omawiania promieniotwórczości a także reakcji jądrowych. Uczeń  z  lekcji fizyki oraz chemii w gimnazjum posługuje się:

- pojęciem ładunku elektrycznego;

- stosuje zasadę zachowania ładunku elektrycznego;
- odczytuje z układu okresowego podstawowe informacje o pierwiastkach;
- opisuje i charakteryzuje skład atomu;
Scenariusz poświęcony jest celom:

1. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu budowy atomu. 
2. Podanie składu jądra atomowego na podstawie liczby atomowej i masowej pierwiastka/izotopu.
3. Opisie cząstek, z których zbudowane są atomy.
4. Symulacji  za pomocą programu komputerowego.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Zagadnienia związane z  budową atomu, doświadczenia z tym związane są związane                          z podstawą programową fizyki z zakresu podstawowego. Bezpieczne posługiwanie się komputerem, to zagadnienia które powinny być omówione na pierwszych zajęciach informatyki w ramach podstawy programowej na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

I. 
`Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych

za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów, w tym popularnonaukowych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno - komunikacyjnych. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Uczeń:

3.1 
posługuje się pojęciami pierwiastek, jądro atomowe, izotop, proton, neutron, elektron; podaje skład jądra atomowego na podstawie liczby masowej i atomowej.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

1.3 
Korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozgałęźnej, związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad n-etykiety i norm prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w sieciach komputerowych.
Cel

Po lekcji uczniowie:
· potrafią posługiwać się pojęciami: atom, pierwiastek chemiczny, jądro atomowe, liczba atomowa, liczba masowa
· podają skład jądra atomowego na podstawie liczby masowej oraz liczby atomowej pierwiastka/ izotopu
· potrafią wymienić cząstki, z których są zbudowane atomy
Słowa kluczowe

Atom, jądro atomowe, izotop, liczba atomowa, liczba masowa.
Co przygotować?

· zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym

· układ okresowy pierwiastków chemicznych,
· skorzystać z programu komputerowego  https://www.edukator.pl/Budujemy-atom,7404.html oraz https://www.edukator.pl/Izotopy-i-masa-atomowa,7444.html 
· zapoznać się z przygotowaną prezentacją PowerPoint
· materiały dotyczące badań cząstek i ich antycząstek oraz izotopów (np. ze strony internetowej)
· notatki własne uczniów
Przebieg zajęć:

1. Część organizacyjna (10 minut) 

    Przypomnienie wiadomości z  lekcji fizyki i chemii w gimnazjum:

    -  ustalenie liczby protonów, elektronów i neutronów w atomie danego pierwiastka,
    - opisanie zasady zachowania ładunku elektrycznego.
2. Cześć wprowadzająca (10 minut)

Nauczyciel rozpoczyna od zadania pytania: Dlaczego jądro atomowe się nie rozpada, skoro znajdujące się w nim protony odpychają się siłami elektrostatycznymi? Wyjaśnia, że między cząstkami wchodzącymi w skład jądra atomowego działają inne siły – siły przyciągania jądrowego. Jądro nie rozpada się, ponieważ siły te równoważą siły oddziaływania elektrostatycznego. Nauczyciel informuje, że siły przyciągania jądrowego działają tylko na bardzo małą odległość.
Następnie przedstawia przygotowaną prezentację,  wyjaśniając, co określa liczba atomowa                     i liczba masowa. Omawia pojęcie izotopu, podaje  nazwy i wzory  izotopów wodoru.
3. Praca własna uczniów (15 minut)

 Uczniowie za pomocą programu ze strony internetowej:

- https://www.edukator.pl/Budujemy-atom,7404.html - budują atom z protonów, neutronów i elektronów. Widzą  jak zmienia się masa i ładunek stworzonych atomów. 
-https://www.edukator.pl/Izotopy-i-masa-atomowa,7444.html – analizują czy  jeden pierwiastek może mieć różną budowę?  A także  jak odróżnić od siebie dwa izotopy? Jakie izotopy są stabilne a jakie nie? Dzięki temu dowiedzą się, ile procent danego izotopu istnieje w naturze.
4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie wspólnie z nauczycielem podkreślają, że jądro atomowe zawiera protony                        i neutrony, a wokół niego krążą elektrony, których liczba jest równa liczbie protonów                     w jądrze. Izotopy tego samego pierwiastka mają tyle samo protonów w jądrze, a różnią się liczbą neutronów.
Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania dotyczące jądra atomowego, ćwicząc wykorzystanie poznanych wiadomości.

Przykładowe zadania do rozwiązania 
Sprawdzenie wiedzy

Test  
Ocenianie

Za poprawne rozwiązanie zadania uczeń otrzymuje 1 punkt. Na ocenę pozytywną należy zdobyć 40 % punktów.
Dostępne pliki

· Prezentacja 
· Program komputerowy  
· Zadania dla uczniów

· Test
· https://www.edukator.pl/Budujemy-atom,7404.html
oraz  https://www.edukator.pl/Izotopy-i-masa-atomowa,7444.html
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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